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Hinweise für die Erstellung von Facharbeiten 
 

gültig im Schuljahr 2016/17 

 

I. Grundsätzliches 

 

1. Facharbeiten können als Einzelarbeiten oder auch als Gruppenarbeiten (maximal 

drei Gruppenmitglieder) geschrieben werden. Bei Gruppenarbeiten muss eindeutig 

vermerkt sein, wer welchen Teil verfasst hat. 

 

2. Facharbeiten können nur in Fächern geschrieben werden, die schriftlich belegt 

sind. Sie ersetzen eine Klausur. In Spanisch gibt es keine Facharbeiten. 

 

3. Facharbeiten werden im 1. Quartal des 2. Schulhalbjahres geschrieben.  

Die Themenstellung (Arbeitsbeginn) erfolgt am 13.01.2017. 

 

4. Die Fachlehrer1 beraten die Schüler bei der Themensuche. Sie legen mit den 

Schülern das Thema fest. Die Festlegung des Themas wird schriftlich 

festgehalten und vom Schüler mit Unterschrift bestätigt.  

 

5. Die Bearbeitungszeit beträgt nach Themenstellung 6 Wochen.  

 

6. Die Schüler werden während der Schreibphase mindestens zweimal beraten. Die 

Beratungsgespräche werden protokolliert. 

 

7. Abzugeben sind zwei Exemplare der Facharbeit – wobei ein Exemplar auf CD 

gebrannt wird. Ein Exemplar wird korrigiert an die Schüler zurückgegeben, die 

digitale Version ist als Belegexemplar für die Schule vorgesehen. 

 

8. Abgabe: gelocht in einem Schnellhefter mit durchsichtiger Frontseite (bitte die 

einzelnen Seiten nicht in eine Klarsichtfolie einlegen!) - die CD bitte in einer 

Hülle mit Namen, Schuljahr, Thema und Betreuungslehrer(in). 

 

9. Abgabe der Facharbeit und der CD:  Freitag, 24.02.2017 um 09.50 Uhr beim 

Fachlehrer. 

 

 

 

                                            
1
 Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung männlicher und 

weiblicher Sprachformen verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleichwohl für 
beiderlei Geschlecht. 
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II. Formaler Aufbau 

 

1. Die Facharbeit hat den Aufbau: 

 

a. Deckblatt (1 Seite),  

b. Gliederung (1 Seite),  

c. Textteil (ca. 8 Seiten, 10 Seiten dürfen nicht überschritten werden) 

d. Literaturverzeichnis, 

e. Anhang, 

f. Erklärung.  

g. Das Deckblatt wird nicht nummeriert, die Gliederungsseite wird nicht 

nummeriert, die Seitenzählung beginnt daher im Textteil mit Seite 3. 

 

2. Formale Vorgaben für die Facharbeit: 

 

a. DIN A 4, einseitig beschrieben 

b. Zeilenabstand: 1,5-zeilig 

c. Randabstände: links 4 cm; rechts 2,5 cm; oben 2,5 cm; unten 2,5 cm 

d. Schriftart: Arial 

e. Schriftgröße Fließtext: 12; Zeilenabstand 1,5 

f. Schriftgröße Überschrift 1: 18 fett; Überschrift 2: 14 fett;                

Überschrift 3: 12 fett 

g. Schriftgröße Fußnoten: 10 

 

3. Werden Internet-Seiten als Material verwendet, so müssen die verwendeten 

Seiten ausgedruckt und als Anlage beigefügt werden. Ebenso sind Kopien von 

nicht allgemein zugänglicher Sekundärliteratur beizufügen. 

 

4. Das Zitierverfahren ist in den einzelnen Fächern leicht unterschiedlich. Daher 

wird das Zitierverfahren vom jeweiligen Fachlehrer besprochen und angegeben.  

 

5. Die Erklärung auf der letzten Seite der Facharbeit hat folgenden Wortlaut:                

„Ich versichere, dass ich die Facharbeit selbstständig verfasst und keine anderen 

als die angegebenen Quellen und Hilfsmittel benutzt habe. Alle Stellen der 

Facharbeit, die anderen Werken dem Wortlaut oder Sinn nach entnommen 

wurden, habe ich in jedem Fall unter Angabe der Quelle als Entlehnung kenntlich 

gemacht. Das gleiche gilt auch für die beigegebenen Abbildungen, Kartenskizzen 

und Darstellungen.“ 

 


